Условия для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья
Образовательный процесс в колледже организуется с учетом охраны здоровья обучающихся и формирования культуры здорового образа жизни.
В соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 09 ноября 2015 г. № 1309 «Об утверждении Порядка обеспечения условий доступности для инвалидов объектов и предоставляемых услуг в сфере образования, а также оказания им при этом необходимой помощи» в колледже совершенствуются условия для обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья.
Обучение в ГПОАУ «Амурский технический колледж» инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья может осуществляться как в общих группах, так и по индивидуальным учебным планам.
В 2017-2018 учебном году в колледже реализуются адаптированные программы профессионального обучения для обучающихся с  ограниченными возможностями здоровья по профессиям:  16675 Повар, 19727 Штукатур.
Преподаватели, мастера производственного обучения и специалисты, работающие в группах обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, прошли курсы повышения квалификации по программе «Особенности организации инклюзивного образования для обучающихся инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья в системе СПО»
Комплексное сопровождение образовательного процесса инвалидов и лиц с ограниченными возможностями  здоровья определяется  его целями, построением, содержанием и методами и включает, медицинско-оздоровительное и социальное сопровождение.
Организационно-педагогическое сопровождение направлено на контроль учебы инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья в соответствии с календарным учебным графиком. Оно включает контроль посещаемости занятий, помощь в организации самостоятельной работы, индивидуальные консультации, контроль текущей и промежуточной аттестации, коррекцию взаимодействия педагог – обучающийся  с ограниченными возможностями здоровья.
Медицинско-оздоровительное сопровождение включает  сохранение здоровья, развитие адаптационного потенциала приспособляемости к обучению. Колледж располагает оборудованными медицинскими кабинетами, предоставляющими бесплатную медицинскую помощь.
 Социальное сопровождение: под руководством социальных педагогов и классных руководителей -инвалиды и обучающиеся с ОВЗ активно привлекаются к участию в общеколледжных,  городских и областных мероприятиях мероприятиях.
